

МАТЕМАТИКА

ТУРНИРОВ

Существует немало систем для проведения шахматных турниров: олимпийская (ее также называют кубковой или покату-системой), швейцарская, круговая, матчевая и другие. Каждая из них имеет свои математические особенности. Соответственно, придумано немало интересных задач и головоломок, связанных с турнирами.

В Кубке число участников n обыч-

но представляет собой степень двойки, $n = 2^k$, и он разыгрывается в k этапов – после каждого числа сопкательей сокращается вдвое. Так, в Кубке мира притягиваются 128 сильнейших гроссмейстеров планеты, и за 7 этапов ($128 = 2^7$) определяется его обладатель. Хотя в кубковой системе всегда становится достойный кандидат. Например, чемпион мира по «классике» Вилли Ананд, выигравший это звание в 2007 году по круговой



ЮРИЙ АНДРЕЕВИЧ ОСИПЬЯН 1931 – 2008

Время неумолимо... Все дальше уходит в прошлое тот день начала 1985 года, когда в редакцию «Кванта» пришел только что назначенный Президентом Академии

наук новый Главный редактор Юрий Андреевич Осипьян.

Юрий Андреевич, Вы были молоды, красивы, излучали доброжелательность, энергию и надежность, которой нам тогда так не хватало в связь с безвременной кончиной горячо любимого нами Исаака Константиновича Кикоина. На протяжении всех последующих лет Вы уверенно и мужественно держали в своих руках руль нашего общего дела. Спасибо Вам за все.

Мы всегда будем Вас помнить, Юрий Андреевич, и до конца наших дней будем делать все от нас зависящее, чтобы жил и оставался уникальным наш с Вами журнал «Квант»... Прощайте.

*Редакционная коллегия,
редакционный совет,
редакция журнала «Квант»*

После каждого тура участники разби-

ваются на группы с одинаковым числом очков (например, после первого тура образуются три группы: 1 очко, 0,5 очка и 0), и в следующем туре по жеребьевке встречаются партнеры из одной группы (или из соседних).

Самая распространенная и общеизвестная турнирная система – круговая, когда все играют друг с другом. Чтобы элемент случайностинести к минимуму, турнир просто проводится в два круга, при этом партнеры играют одну партию белыми и одну черными. Например, в 2007 году в Монако 8 сильнейших гроссмейстеров разыграли корону по круговой системе, чемпионом мира стал Ананд.

Задача. Три шахматиста целый день провели за доской, причем каждые две партии друг с другом одниаковое число партий – получилось многоокруговой турнир. Стали думать, кто выступил лучше всех. Первый сказал: «У меня больше побед, чем у каждого из вас». Когда же подсчитали очки, оказалось, что третий набрал больше всех очков. Возмож ли такой?

Хотя ситуация кажется неравной, ответ положительный. Таблицу составить несложно, но еще проще нарисовать соответствующий граф. Здесь каждые два игрока провели по семь партий. Первый у второго две выиграл и столько же проиграл. С третьим он три выиграл и четыре проиграл. Все остальные встречи закончилисьничью. Итак, у первого больше всех побед – пять и при этом 6,5 очков. У второго меньше трех поражений – два и 7 очков, у третьего четыре победы и три поражения, но больше всех очков – 7,5, он и вышел победителем.

Каспаров сыграл четыре партии и одну проиграл, значит, три остались выиграл. Крамник не проиграл ни разу, а выиграл одну (по условию), т.е. одолел как раз Каспарова. В остальных партиях он набрал 1,5 очка (всего 2,5) – сделал три ничьи.

Ананд против Корчного и Карлова набрал 1,5 очка. Возможны два варианта: 1) Ананд выиграл у Карлова и сыгралничью с Корчным, тогда у Корчного с Карловым мирный исход, и у Корчного все ничьи – это противоречит признанию Карлова; 2) Ананд выиграл у Корчного и сыгралничью с Карловым, Корчной выиграл у Карлова, набрал 1,5 очка – и все сложилось.

Задача. В турнире участвуют десять человек. Может ли какое-либо трое из них набрать на 4 очка больше, чем остальные?

Трое шахматистов могут набрать самое большее 24 очка (3 между собой и 21 очко в других партиях), осталось семеро, провели между собой

$7 \times 6/2 = 21$ партию, наберут вместе не меньше 21 очка.

Итак, разрыв в 4 очка невозможен.

Задача. По окончании турнира по местам следующим образом:

1. Каспаров, 2. Крамник, 3. Ананд,

4. Корчной, 5. Карпов (обошлось без дележа места). Во время банкета демонстрировались:

– Не думал, что я один обойдусь без поражений, – удивился Крамник.

– Лишь мне не удалось выиграть ни разу, – скрутился Карпов.

Можно ли по этой информации восстановить турнирную таблицу?

Типичная логическая задача, в которой по неполным данным надо разобраться в ситуации. Во всем турнире разыгрывалось 10 очков. Каспаров набрал не более 3 (у него есть поражение), но и не менее 3, иначе порадок мест был бы таким: Каспаров – 2,5, Крамник – 2, Ананд – 1,5, Корчной – 1, Карпов – 0,5. Сумма равна 7,5 вместо 10. Значит, правильный вариант другой: Каспаров – 3, Крамник – 2,5, Ананд – 2, Корчной – 1,5, Карпов – 1, в сумме 10 очков.

В 2008 году по круговой системе должен встретиться с экс-чемпионом мира ФИДЕ, который тогда проводился по покату-системе.

На каждом этапе Кубка мира шахматисты играют по две партии с классическим контролем (в финале – четыре), при равном счете в тай-брейке они переходят на быстрые шахматы и болид. В 2007 году обладателем Кубка стал Гата Канский, в конце 2008 он должен встретиться с экс-чемпионом мира Бесселем Топаловым. А в 2009 году победителем этого матча и победитель матча-реванши на первенство мира Ананд–Крамник в поединке между собой разыграют очередной титул шахматного короля.

В 2008 году по покату-системе уже в четвертый раз пропел чемпионат мира среди женщин – правда, на старте у шахматисток всегда выходит 64 участницы. Новой чемпионкой мира стала Александра Костенюк.

Пусть теперь количество участников n не является степенью двойки, и $2^k < n < 2^{k+1}$. Тогда число этапов равно $k + 1$, причем победитель сыграет либо $k + 1$ матч, либо k (во втором случае ему повезло с жребьевкой, он без игры прошел во второй круг).

Преимущество кубковой системы заключается в большом числе участников, которые одновременно играют в турнире (точнее, стараются в нем). Тем же логистиком обладает и швейцарская система, но здесь проигрывают не выбывают, а играют до конца.

Е.Гик

